



大 会

Distr.: General
22 July 2014
Chinese
Original: English

第六十九届会议

暂定项目表* 项目 98 (b)

审查和执行大会第十二届特别会议的《结论文件》:

联合国裁军研究金、培训和咨询服务方案

联合国裁军研究金、培训和咨询服务方案

秘书长的报告

摘要

2013 年和 2014 年各提供了裁军研究金 25 人次。研究金方案仍然分为三个部分。方案第一部分在联合国日内瓦办事处进行，向学员们介绍多边裁军谈判的各个方面。这部分还包括一次由瑞士联邦外交部组织的伯尔尼考察访问。第二部分由考察访问组成，应邀前往多个会员国以及裁军领域相关的国际和区域组织考察访问。具体而言，学员们访问了设于维也纳的全面禁止核试验条约组织筹备委员会和国际原子能机构、设于海牙的禁止化学武器组织，以及设于维也纳的欧洲安全与合作组织。应中国、德国、日本和哈萨克斯坦政府的邀请，研究金获得者将赴这些国家考察访问。方案第三部分在纽约联合国总部进行，目的在于使学员们了解大会第一委员会和裁军事务厅的工作。2013 年，该方案从 8 月 26 日开始，至 10 月 24 日结束。2014 年的方案计划于 8 月 27 日开始，至 10 月 25 日结束。为促进两性平等主流化，联合国选出 22 位妇女参加 2013-2014 年研究金方案，占所有研究金获得者的 44%。

研究金方案迄今已经培训了来自 163 个会员国的 900 多名官员；其中很多人在本国政府的裁军和国际安全领域担任要职。秘书长高兴地注意到，裁军研究金方案

* A/69/150。



为促进提高对裁军、不扩散和军备控制的重要性的认识做出了贡献。此外，秘书长满意地注意到，本两年期被提名为学员人选的妇女人数仍然较高。秘书长对多年来支持该方案、从而为该方案的成功做出贡献的各会员国和各国际组织表示感谢。

一. 导言

1. 大会在题为“联合国裁军研究金、培训和咨询服务”的第 67/68 号决议中，赞扬秘书长为继续执行该方案所做的努力，请秘书长在现有资源范围内继续每年执行该方案，并向大会第六十九届会议提出报告。本报告即是依照这项要求编写的。

二. 裁军研究金方案

A. 2013 年和 2014 年研究金

2. 2013 年共向下列官员颁发了 25 笔研究金：

阿根廷	Juan Francisco Gutierrez Telleria
澳大利亚	Corinne Tran
孟加拉国	Shelley Salehin
比利时	Sylvain Fanielle
布基纳法索	Wendbigda Honorine Bonkoungou
喀麦隆	Stéphane Christel Noah
埃及	Ibrahim Said
埃塞俄比亚	Huda Mohamed Yusuf
芬兰	Melissa Elina Emilia Säälä
匈牙利	Dávid Puszta
伊朗伊斯兰共和国	Mehdi Rouzegir Ghalenoe
日本	Ryota Takemura
老挝人民民主共和国	Phonenipha Mathouchanh
墨西哥	Sandra Beatriz Sanchez Aguillon
蒙古	Yadamsuren Bold-Erdene
缅甸	Sann Thhit Yee

巴基斯坦	Syed Atif Raza
菲律宾	Shirley L. Flores
卡塔尔	Abdulaziz Hamdan Al-Ahmad
韩国	Soo-Yeon Shim
罗马尼亚	Radu-Constantin Bădită
塞尔维亚	Tijana Bokić
乌克兰	Samvel Arustamian
美国	Jeffrey Gelman
乌拉圭	Julio Martínez Orlando

3. 2014 年共向下列官员颁发了 25 笔研究金:

阿尔及利亚	Larbi Abdelfattah Lebbaz
不丹	Pem Sedon Thinley
文莱达鲁萨兰国	Wen-Jei Lim
中国	Jinjin Zhang
多米尼加共和国	Madelin Esther Luna
萨尔瓦多	José Roberto Chávez
斐济	Salaseini Tagicakibau
格鲁吉亚	Vera Khajalia
德国	Daniel Gittinger
加纳	Nana Afia Twum-Barima
圭亚那	Daniel Griffith
伊朗伊斯兰共和国	Mohsen Askarian
马达加斯加	Johan Andriamampandimbison
摩洛哥	Asmaa Benni
尼日尔	Safia Diallo Mamadou Diallo
尼日利亚	Imaobong Effiong-Archibong

斯洛伐克	Peter Pindják
斯里兰卡	Udani Manamperi Gunawardena
瑞士	Christoph Carpenter
多哥	Wanou Ankoura Samon
土库曼斯坦	Feride Muradova
乌干达	Daphine Teddy Nyanduri
美国	Grant William Schneider
越南	Nguyen Dang Trung
赞比亚	Ng'andwe Anderson Kapaya

4. 这些年来，联合国为促进两性平等主流化所做的努力使研究金接受者的妇女人数增加了。2013-2014，50 笔研究金中有 22 笔提供给了妇女。

B. 研究方案

5. 联合国裁军研究金方案由裁军事务部日内瓦裁军处执行。2013 年，该方案从 8 月 26 日开始，至 10 月 24 日结束。2014 年的方案定于 8 月 25 日开始，至 10 月 24 日结束。研究方案分为三个部分：(a) 在联合国日内瓦办事处的活动；(b) 应邀考察访问会员国及裁军领域相关的政府间组织；以及(c) 在联合国总部的活动。下文摘要说明了 2013 年的活动。2014 年的方案将基本采用 2013 年的课程，但同时做出增订，以反映裁军和不扩散领域的最新进展。

第一部分

6. 方案第一部分在联合国日内瓦办事处进行，通过裁军谈判会议和一些设于日内瓦研究裁军、不扩散和军备管制的研究机构所做的工作，使学员了解包括潜在谈判在内的多边裁军工作的各个方面。学员们列席裁军谈判会议的全体会议并且听取关于裁军谈判会议的历史、成就和工作方式的情况简介。2013 年，学员们出席了裁军谈判会议各成员国高级代表、日内瓦国际人道主义排雷中心、联合国裁军研究所、红十字国际委员会，以及达成关键意愿举办介绍会或讲座。此外，学员们还听取了由裁军事务厅日内瓦裁军处的工作人员所做的情况简介。此类介绍和讲座涉及内容广泛，包括委员会的工作及其议程所列议题，以及其他裁军问题，如《武器贸易条例》、《关于禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷公约》的执行情况、信息与网络安全、《集束弹公约》、非政府组织在裁军过程中的作用、《某些常规武器公约》及其《议定书》，以及《生物武器公约》。学员们还参加了关于致命自主机器人的讨论会。目前正在为 2014 年编制类似方案。

7. 除了上述活动之外，2013年，学员们参加了由瑞士联邦外交部组织的对伯尔尼为期一天的访问，他们在访问期间听取了关于瑞士外交和安全政策的情况简介，重点关注核裁军、不扩散、裁军和国际人道主义法，以及瑞士在《武装暴力与发展问题日内瓦宣言》中的作用。2014年方案也计划了此类访问。

8. 在日内瓦期间，学员们还被要求自选有关裁军、不扩散和国际安全方面的专题进行研究，并撰写论文初稿。

第二部分

9. 方案第二部分包括考察访问多个政府间组织：设于维也纳的全面禁止核试验条约组织筹备委员会、国际原子能机构（原子能机构）、设于海牙的禁止化学武器组织（禁化武组织），以及欧洲安全与合作组织（欧安组织）。方案的第二部分还包括应邀对会员国进行考察访问。

10. 在访问全面禁止核试验条约组织筹备委员会期间，学员们听取了关于该《条约》和筹备委员会工作的综合介绍。学员们还参加了筹备委员会的能力建设倡议，这是一个旨在向未来的政策、法律和技术专家们提供参考和教育的培训方案。

11. 对原子能机构的考察访问包括参加该机构年度大会，听取关于该机构保障监督制度、核材料和放射源的保安问题，以及和平利用核能的情况简介。学员们还参观了保障监督司的实验室。

12. 禁化武组织向学员们扼要介绍了该组织工作的各个方面、对裁军和不扩散工作的贡献，还介绍了《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的起源和执行情况、公约核查程序、在国家一级的执行情况，以及国际合作和援助问题。学员们听取了关于该组织销毁叙利亚化学武器工作的介绍，包括通过一个联合国-禁止化学武器组织联合特派团。学员们还参加了由阿瑟尔研究所和禁止化学武器组织联合举办的关于裁军和不扩散大规模毁灭性武器的第三期夏季方案。

13. 在维也纳期间，学员们访问了欧安组织秘书处，听取欧洲安全与合作组织官员对该组织在维护欧洲和其他地区安全与军备控制方面的作用的简要介绍。

14. 2013年，中国、德国和日本政府延续惯例，邀请研究金方案的参与者访问国家机构并参加三国政府官员所做的讲座。应哈萨克斯坦政府邀请，学员们首次访问了哈萨克斯坦。对这些国家的访问为学员们提供了宝贵机会，通过举办讲座、同政府官员和学者会谈，以及参观相关设施，学员们熟悉了这些国家在国际安全领域的国家政策和做法。2014年，中国政府、德国政府和日本政府已发出类似邀请。

15. 2013年考察访问德国的行程包括听取联邦外交部和国际与安全事务研究所代表的情况简介，涉及裁军和不扩散领域的广泛问题。学员们还参观了平诺一家

对弹药、炮弹、火箭、地雷、榴弹、引信和烟火材料实施非军事化的工厂 (Nammo Buck GmbH)。访问期间，学员们听取了关于常规弹药和爆炸品的环保处置工作情况。2014 年对德国的考察访问将包括类似的活动。

16. 2013 年，日本政府及广岛和长崎两座城市继续为裁军研究金的获得者组织了活动。在东京，外务省官员、日本扫雷行动，以及促进裁军与不扩散中心主任向学员们介绍了情况。在广岛，学员们参观了和平纪念馆、原子弹圆顶遗址和为原子弹受害者所建的国家和平纪念堂。广岛市及和平市长会议的代表向学员们介绍了情况，他们还听取了一位原子弹爆炸幸存者的陈述。在长崎，学员们参观了原子弹爆炸中心和博物馆、为原子弹受害者所建的国家和平纪念堂、长崎和平公园和神恩山，他们还与原子弹爆炸幸存者以及参与研究原子弹影响及其受害者的学者和医生们见面。2014 年对日本的考察访问将包括类似活动。

17. 2013 年考察访问中国的行程包括听取了外交部军备控制和裁军司的官员以及中国军控与裁军协会代表就主要的裁军和不扩散问题所做的情况介绍。学员们还参观了中国原子能科学研究院。2014 年对中国的考察访问将包括类似的活动。

18. 对哈萨克斯坦的考察访问是研究金方案设立以来的第一次，行程包括参观塞米巴拉金斯克和库尔恰托夫核试验场旧址。哈萨克斯坦外交部官员向学员们介绍了该国在裁军领域，尤其是核裁军问题上的政策和倡议。学员们还参观了哈萨克斯坦核学会。

第三部分

19. 方案第三部分在联合国总部进行，目的在于使学员们熟悉大会第一委员会的工作，以及了解裁军事务厅的任务和活动。2013 年，在方案的这一部分，学员们参加了包括裁军事务高级代表在内的裁军事务厅高级官员关于裁军事务厅的责任和活动的讲座，并听取各个代表团的高级外交官对于第一委员会议程项目的情况简介。学员们还列席第一委员会会议和由裁军事务厅和非政府组织裁军、和平与安全委员会举办的小组讨论会。

20. 此外，在纽约期间，学员们还参加了以不扩散条约审议大会筹备会议为背景的模拟谈判练习。练习包括讨论报告草案、协调小组立场、提出修正案，以及对最终报告进行谈判。在此期间，学员们还被要求完成其研究论文定稿并且简要陈述论文的主要结论。

21. 在方案结束时，由裁军事务高级代表授予学员们参加证书。

三. 结论

22. 联合国裁军研究金方案于 1979 年发起，作为 1978 年大会第十届特别会议一项决定的后续行动，该方案旨在向会员国，特别向发展中国家，宣传裁军的专门

知识。过去 35 年间，该方案已经培训了来自 163 个会员国的 900 多名官员。许多学员均在本国政府或其常驻联合国代表团的裁军领域担任要职。裁军事务厅每年都收到大批推荐参加该方案的提名，关于联合国裁军研究金、培训和咨询服务的两年一次的决议也获得广泛支持，这证明各国政府对这一方案的兴趣不减。同时，这个方案在提高年轻外交官参与军备控制和裁军讨论及谈判能力方面的作用得到会员国的认可和赞赏。

23. 秘书长高兴地注意到，联合国裁军研究金方案为加深对裁军、不扩散和军备控制的重要性的认识做出了贡献。该方案对于帮助进一步了解裁军事务厅和致力于全球层面的国际裁军、不扩散和军备控制领域工作的其他机构的工作，以及帮助了解会员国对安全的关切，继续发挥决定性作用。此外，秘书长还满意地注意到，本两年期被提名的女性人数仍然很多。

24. 秘书长对这些年来一贯支持该方案从而为该方案的成功做出贡献的所有会员国和组织表示感谢。秘书长特别感谢中国、德国、日本、哈萨克斯坦和瑞士政府对方案的继续支持。秘书长也感谢和赞赏原子能机构、禁化武组织、欧洲安全与合作组织，以及全面禁止核试验条约组织筹备委员会对方案的支持。
